



# 二人转 “辛卡决”



辛纳(左)和阿尔卡拉斯

## 新“二人转”有望追击“费纳”纪录

一个多月前,有多少国内球迷在看到阿尔卡拉斯于法网男单决赛先丢两盘后关掉比赛直播,放弃熬夜,第二天醒来后懊恼不已?一个多月后,又有多少球迷抱着吃一堑要长一智的决心,挺到了温网男单决赛的最后一刻?两场决赛,辛纳和阿尔卡拉斯战成平手,但更惊人的一项数据其实是——近七站大满贯赛的男单冠军都在他俩间非此即彼地产生。

自网球于1968年进入公开赛年代以来,男子网坛对四大满贯最长的“二人转”统治由费德勒和纳达尔联手呈现:自2005年法网至2007年美网,11站大满贯赛的男单冠军都在这两位之间产生,费德勒是八冠两亚,纳达尔是三冠两亚。排在“二人转”历史榜单并列第二名的是两次九连冠,都由纳

达尔和德约科维奇献上。在2010年法网至2012年法网期间,以及2018年法网至2020年法网期间,两人在大满贯赛上合力呈现了两波九连冠。

有了参照对象再来对比,23岁的辛纳和22岁的阿尔卡拉斯,他俩对大满贯男单连续垄断已达七站,距离费德勒和纳达尔联手创造的11连胜还有四个身位的差距。

在成为温网新科冠军后,辛纳在世界第一的王座上坐得更稳当了。在本周更新的世界排名榜单上,辛纳以12030分领跑,排在第二位的阿尔卡拉斯是8600分,隔着3400多分的差距。这意味着世界第一短期内都不会换人,也意味着辛纳可以朝着“网坛最坚固堡垒”之一的德约科维奇的428周世界第一纪录继续努力。

自从于去年6月10日首度成为世界第一后,辛纳已经在这个宝座上停留了58周,其间即便有一段时间受到禁药风波影响,他也顺利地捍卫着排名。从网球历史来看,一开始的地基打得越稳,后续就越有发展可能,康纳斯、费德勒、纳达尔、德约科维奇等著名球员都是这么走过来的。

将于8月24日开幕的美网,这会是辛纳和阿尔卡拉斯有机会再度呈现大碰撞的舞台。如果他们中的谁能再下一城的话,那属于这两位合力呈现的大满贯连冠数就将达到“8”——这会是统治了两个赛季的时间概念。就目前来看,辛纳现阶段在美网的赢面会相对更大,他不仅是去年的冠军获得者,并且如今他对技术的打磨更也有利于在硬地球场上的发挥。

## 辛纳“复仇”阿卡 首度吻上温布尔登

在耗时3小时04分钟的四盘角力后,2025年温网男单冠军的荣光终于第一次落在了辛纳的身上。就此,辛纳也成为了自2003年以来,捧起温网男单冠军奖杯的除“四巨头”(费德勒、纳达尔、德约科维奇、穆雷)和阿尔卡拉斯以外的第一人。另外值得一提的是,辛纳也是首位在温网男单登顶的意大利球员。

“谢谢你(阿尔卡拉斯),你是一位优秀的选手,继续加油,你已经赢过两次温网了……很高兴我身体健康,身边有非常棒的人,这是最关键的部分。感谢我的团队和所有来到现场看比赛的人,你们在赛场内外都给了我很多感动。我会努力去成为一名更好的球员,更重要的是成为一个更好的人。”从去年美网到此次温网,连着四站大满贯辛纳都跻身决赛,并且赢得了其中三站的冠军。

与一个月前在法网决赛上被阿尔卡拉斯逆转的情况恰恰相反,这回辛纳当起了后来居上的人。他在以4比6先失一盘的情况下连追三盘,每盘都是6比4胜出,最终成为了本场决赛的赢家。

在温网官方的赛前预测中,辛纳胜率54%,是以微小优势被稍稍看好的那一方。从一路晋级的过程来看,辛纳击败了三位种子选手(其中包括德约科维奇),比阿尔卡拉斯多一位;而阿尔卡拉斯则是经历了更多盘数,截至决赛前总耗时为16小时31分钟,体能付出上多于辛纳的11小时45分钟。

整体而言,辛纳是更高效地抵达了决赛,并且将这两周里稳定且高水平的状态复制粘贴到了决赛场上。在捧起温网冠军奖杯后,辛纳的大满贯头衔数增加到了四个,澳网两冠(2024年和2025年),温网一冠(2025年),美网一冠(2024年),罗兰·加洛斯的红土成为其大满贯事业拼图上最后的空白。

本场温网男单决赛是阿尔卡拉斯和辛纳的第13次职业交锋,此前,阿尔卡拉斯以8胜4负占据上风,并且在之前近五次过招中(都发生在这两个赛季),阿尔卡拉斯取得了五连胜。不过,他俩的交手绝大多数都发生在硬地和红土,草地场相遇倒是极少数事件,此前仅在2022年温网第四轮有过一次对决,当时是辛纳以6比1、6比4、6比3赢得了比赛。

对辛纳来说,他在赛前想传递出来的一个信息是——自己已经从上个月法网决赛被阿尔卡拉斯逆转的重大失利中走出来了。“如果我还被那场(法网)决赛困扰,这回大概也打不进(温网)决赛了。”此前据意大利媒体报道,辛纳在温网前开除体能师帕尼奇,原因就是后者对外透露了他在法网输球后哭了15分钟的内部信息。

之于阿尔卡拉斯,他大满贯决赛100%的胜率虽然终止在了五连胜,但输球后的情绪管理仍旧优秀。“我肯定还会回来的。恭喜扬尼克(辛纳),很高兴我们在赛场外建立私交的同时,在球场上也保持着良好的竞争,这让我每天都在进步。”在由冠军分享的颁奖礼上,阿尔卡拉斯又笑得露出了八颗牙齿,感觉就算输了比赛,他还是从本场决赛中补充了一定的网球能量。

## “夹缝一代”该怎么办?

“辛卡决”吸引了这么多的目光,还有人来关心一下被“三巨头”时代和“00后”新势力挤压得难以发光的“夹缝一代”吗?尽管男子网坛的主线已确定从德约科维奇过渡到辛纳、阿尔卡拉斯的身上,但作为排名世界第三的选手和“90后”球员中的代表,兹维列夫还是想要谋求一些改变。

在本届温网遭遇一轮游后,兹维列夫在赛后发布会上说了一番让人感觉他已意兴阑珊的话。“我有时会觉得很孤独,精神状态很差……做任何事情都不快乐。”就在职业球员的心理状态成为有热度的话题后,没几天兹维列夫就被无处不在的“路人”剧透了他的新动向:他在位于西班牙马洛卡的纳达尔网球学校内进行训练,陪在他身边进行指导的就是纳达尔的叔叔托尼。后者既是纳达尔的前教练,也是纳达尔网球路上非常关键的一个角色。

以往,兹维列夫的身边常有父亲或者曾同为职业球员的哥哥的陪伴,这回情况却有些不同,感觉他是真对自己固有的状态“动刀”了。根据现有的消息来看,托尼叔叔有可能成为兹维列夫新的主教练人选。不客套、敢点评是托尼身上的一大特色,针对世界排名最高曾升至第二但还是打不好逆风球、临场发挥赶不上实际本能的兹维列夫,托尼直接点名过他的问题所在,“技术顶尖,但遇到逆风球时缺乏战斗精神,心理脆弱是阻碍他登顶的关键……性格决定了心态,但他(兹维列夫)没有接受过这方面的系统训练。”

兹维列夫曾是一位非常被看好的“90后”球员,出色的身体条件和网球天赋让他从青少年时期就赢得了关注。纳达尔甚至还有过一句预言,“他(兹维列夫)一定会赢得大满贯,如果赢不了那就是我根本不懂网球。”然而迄今的结果是,从“三巨头”时代的中后期,到如今辛纳和阿尔卡拉斯建立“00后”王朝,兹维列夫一直在贴身陪跑,看不到出头之日。

“三巨头”费德勒、纳达尔、德约科维奇,他们总共赢得了大满贯66冠,其他包括穆雷、瓦林卡、休伊特、萨芬、德尔波特罗等在内的“80后”球员也染指过大满贯。“00后”球员中,辛纳大满贯四冠,阿尔卡拉斯五冠。而在让人心酸的“90后”一代中,只有蒂姆和梅德维德夫各有一次登顶大满贯的记录。

兹维列夫曾三次闯入大满贯决赛,最后却都铩羽而归。明明各方面技术在一流球员中都站得住脚跟,但碰到关键分容易扛不住,在压力下会莫名地战术僵硬,还有情绪崩溃的时刻……这样的兹维列夫即便世界排名仍处高位,却还是给人难担大任的感觉。

曾为磨炼纳达尔的技术和意志而全方位“开虐”的托尼叔叔,他能为28岁的兹维列夫带去一些改变吗?同时很多人也会好奇,如果托尼叔叔再就业入局,那本就以网球学校为事业延展的纳达尔,他后续是否也出现在兹维列夫身边呢?这会是一个值得保持关注的话题。

**在跳过了“黯淡”的“90后”一代后,属于费德勒、纳达尔、德约科维奇“三巨头”统治级别的荣光,终于被交到了“00后”辛纳和阿尔卡拉斯的手中。除了从法网到温网两场大阵仗的决赛外,更惊人的一项数据其实是——近七站大满贯赛的男单冠军都在辛纳和阿尔卡拉斯之间非此即彼地产生。一个新的男子网球时代已经真正开启了。**

本版撰稿 本报记者 章丽倩



辛纳在球迷面前展示奖杯